

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Bucumana, Cassa de împrumut ca însoțire (Rucaz), Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Colțul (Auteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coroana (Timișoara), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Hondoleana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Lucașfărul, Lumina, Mărgineana Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniaveva), Murășiana, Murășianul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reuniunea de împrumut și păstrare (Ilyva-nare), Riușreana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Șoimul (Vașcău), Sebeșana (Sebeșul săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Speranța (Hosman), Steaua, Șoimul (Uioara), Târnavăana, Țibleșana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Viadeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Mărturisiri prețioase.

Chestiunea cooperativă se discută la noi de ani de zile. În discutarea acestei chestiuni au luat parte aproape toți cei ce poartă condeiul în mână și se ocupă de chestiuni economice. Unii, aderenți desăvârșiți, au reclamat-o ca singura mântuire a unui progres real economic al poporului nostru și cereau înfăptuirea ei fără amânare. Alții, poate cu mai mult sentiment pentru stările reale ale vieții, s'au opus. Au recunoscut și ei importanța chestiunii cooperative, dar au susținut, că înfăptuirea nu poate urma așa deodată, deoarece prin aceasta s'ar produce o dăunătoare perturbare în viața noastră economică, lipsindu-ne nouă, aproape pe de-a'ntregul, elementele pregătite pentru a pune bază și a susține cu pricepere și devotament o astfel de mișcare importantă, ca mișcarea cooperativă. Cu un cuvânt constatau, că ne lipsește pregătirea pentru o acțiune cooperativă și — continuau ei — ne lipsesc și mijloacele corăspunșătoare materiale, financiare, de care e condiționat succesul unei acțiuni cooperative folositoare.

Ori cât de mult au fost criticați «opozitionalii» ideii cooperative și ori cât de multe au fost acuzele «de interese particulare» cu cari au fost tractați ei din partea aderenților desăvârșiți ai acestei idei, azi trebuie să recunoaștem că discuția urmată — prin care s'a împiedecat ori mai bine zis s'a întârziat la noi rezolvirea imediată a chestiunii cooperative — nu ne-a putut fi de fel păgubitoare. Cutezăm a

susține această astăzi, când ni se dă prilejul să vedem rezultatele practice ale acțiunilor cooperative, acolo unde ea a fost inițiată și susținută cu ani mai înainte. Un astfel de exemplu este mișcarea cooperativă din România și rezultatele obținute acolo, asupra cărora se pronunță mai recent un mare aderent al acestei mișcări, dl Dr. Ioan Răducanu în broșura sa «Prezentul și Viitorul cooperației sătești în România».

După experiențe de zece ani, Dl Răducanu vine și face două constatări pe cât de sincere, pe atât de prețioase cu privire la rezultatele obținute până acum în România de băncile populare. Una este că lipsește *conștiința cooperativă* la cei grupați în jurul acestor bănci și a doua că băncile populare fondate până acum — foarte multe la număr — nu sunt bănci cooperative, ci *societăți de capitaluri* ale celor ce dispun de bani, deci nu ale țăranilor cu averi mici, cum ar trebui să fie. Cu alte cuvinte Dl Răducanu constată, cum zice însuși, că există mișcare cooperativă, dar *fără cooperatori* și că sunt capitaluri, dar a acelor cari sunt conduși de *interese speculative* de a avea cât mai mare venit după capitalurile lor. Dânsul arată că din cele cca 80 milioane capital societar al băncilor populare, numai cam a 10-a parte l-au dat aceia, pentru cari s'au făcut băncile populare. Restul oamenii cu dare de mână, conduși — în mare parte — de interese materiale. În fața unei astfel de situații, așa credem, nu e tocmai mare mirarea, că există mișcare cooperativă, însă mercantilă.

Observările Dlui Răducanu privesc una dintre cele mai sistematice acțiuni cooperative,

care s'a săvârșit în ultimele decenii la vreun popor. E acțiunea cooperativă din România, inițiată și susținută cu pricepere, cu tărie și cu mijloace eficace de un mare bărbat, care a fost Spiru Haret. Acesta a făcut o propagandă, cum rar se mai întâmplă și i-a oferit ajutorul statului în o măsură foarte însemnată. A angajat în serviciul ei elementele cele mai pricepute dela sate: pe preoți și învățători și cu toate acestea, acțiunea nu a dat rezultatele așteptate. Nu, pentru că spiritul cooperativ trebuie să pătrundă în masele mari ale poporului căci numai atunci acțiunea poate avea rezultate satisfăcătoare. Aceasta o recunoaște și dl Răducanu și în consecință susține, că mai înainte de toate trebuie să se facă o educație cooperativă temeinică, care să aducă suflet în mișcare. Mai departe că statul să-i deie un sprijin și mai larg și mai efectiv, ca până acum.

Și acum să revenim iarăși la chestiunea cooperativă dela noi, Românii de dincoace de Carpați și să ne întrebăm ce au zis aceia dintre noi, cari nu aderă la o mișcare imediată pe acest teren? Au zis, să ne creștem mai întâi cooperatori și să răspândim spiritul cooperativ în toate părțile și numai când ne vom fi crescut oameni și vom avea suflet pregătit, numai atunci să intrăm în acțiune. Cereau aceasta cu atât mai mult cu cât erau convingși, că la noi unde nu avem putere legislativă și de stat, care să ne sprijinească în organizarea noastră pe teren cooperativ, este trebuință — pentru ca acțiunea să succedă — de o rară disciplină, pe care nu o poate avea decât numai un popor cu temeinică pregătire și însuflețire în materie cooperativă. Au zis mai departe: ne trebuie capital, cu care să putem veni faptic în ajutorul mișcării cooperative, a cărei singură bază trai-nică e creditul ieftin. Un astfel de capital nu-l pot da decât numai oamenii convingși și numai unei organizări conștii. Desigur au avut dreptate. Cel puțin mărturisirile prețioase ale D-lui Răducanu ne întăresc în credința noastră.

Aderenții desăvârșiți ai mișcării noastre cooperative, cari pretindeau necondiționat fondarea de cooperative, special de bănci populare, ne invocau la fiecare ocazie ca exemplu mișcarea cooperativă din România și rezultatele ce le-a ajuns ea. Ei bine, azi vine un *cooperator chemat* și arată că și acolo trebuie o radicală reformă dacă e vorba ca acțiunea cooperativă să apuce pe drumuri bune și să ajungă la rezultate folositoare. Propune în prima linie educația cooperativă sistematică și temeinică. Să-l luăm de exemplu și să dăm și noi lozinca: educație și suflet cooperativ și numai după aceea acțiune faptică.

Băncile pentru școala comercială din Brașov.

Pentru școala noastră comercială din Brașov, dela ultima publicare până la apariția numărului present al revistei, au mai intrat următoarele contribuiri:

«Ardeleana», Orăștie	Cor.	4,000.—
«Creditul», Zărnești	„	900.—
«Făgețana», Făget	„	900.—
«Chiorana», Șomcuta-mare	„	600.—
«Șoimul», Uioara	„	400.—
«Armonia», Cincul-mare	„	300.—
«Luncana», Marghita	„	150.—
«Izvorul», Sângeorgiu	„	100.—
Total	Cor.	7,350.—

Printr'o regretabilă greșală din consemnarea generală a contribuțiilor publicată în numărul trecut au fost lăsate afară institutele:

«Cassa de păstrare», Șinca-nouă	Cor.	200.—
și «Speranța» din Hosman	„	120.—

iar în locul lor au fost introduse alte două institute de câte două ori cu aceiași sumă.

Deci rezultatul contribuțiilor băncilor este astăzi:

Contrib. publicate în numărul trecut	C.	64,700.—
Contribuiri nouă	„	7,350.—
	C.	72,050.—

Contribuiri dela absolvenți și profesori, etc	„	23,300.—
Total	C	95,350.—

Noua lege cambială ungară.

(Continuare.)

Capitolul V.

Scadența.

§. 32. O cambie poate fi emisă:

pe o zi anumită

pe un termen anumit după emitere, la vedere pe un termen anumit după vedere

Cambii cu alte scadențe sau cu mai multe scadențe, ce urmează una după alta, sunt nule.

§. 33. Cambia care sună la vedere este scadentă la prezentare.

Privitor la termenul legal sau cel fixat în cambie pentru prezentare spre plată, află aplicare corăspunătoare dispozițiile în vigoare pentru prezentarea spre acceptare a cambiiilor scadente la un timp anumit după vedere.

§. 34. Scadența unei cambii, care sună la un timp anumit după vedere, depinde de ziua fixată în declarația de acceptare sau de ziua protestului.

Dacă lipsește din declarația de acceptare ziua și nu s'a ridicat protestul, atunci față de acceptant cambia se consideră ca acceptată în ultima zi a termenului legal sau a termenului fixat în cambie, pentru prezentare.

§. 35. O cambie, care sună pe una sau mai multe luni după emitere (dată) sau după vedere este

scadentă în ziua corăspunsătoare a luni de plată. Dacă lipsește ziua aceasta, atunci cambia este scadentă în ziua ultimă a luni.

Dacă cambia sună pe una sau mai multe luni și o jumătate de lună după emitere (dată) sau după vedere, atunci se calculează întâiu lunile întregi.

Dacă este arătată ca scadență a cambiei începutul, mijlocul sau finele unei luni, atunci este a se înțelege ziua primă, a cincisprezecea sau ziua ultimă a lunii.

Expresiunile «opt zile» sau «cincisprezece zile» nu însemnează una sau două săptămâni, ci 8 sau 15 zile complete.

Expresiunea «jumătate lună» însemnează 15 zile.

§. 36. Dacă o cambie este de plată la o zi anumită într-o localitate, a căreia calendar diferă de calendarul locului de emitere, atunci pentru scadență este normativ calendarul locului de plată.

Dacă o cambie trassată între două locuri, cu calendar diferit, este de plată la un timp anumit după emitere, atunci ziua de emitere se calculează după calendarul locului de plată și pe baza aceasta se stabilește scadența.

La calcularea termenelor pentru prezentarea cambiilor află aplicare corăspunsătoare dispozițiile alinutului precedent.

Dispozițiile acestui § nu se aplică, dacă din o observare făcută în cambie sau altfel din textul cambiei rezultă o altă intenție.

(Va urmă).

REVISTA FINANCIARA.

Situațiunea.

Sibiu, 5 Martie 1914.

Dela ultimul nostru raport săptămânal încoace situația piețelor de bani arată puține schimbări. Numărul atât în piața internă, cât și în piața internațională s'a scumpit ceva, în urma cererilor mari, ce au fost de satisfăcut în ultimele zile.

În Berlin discontul privat s'a urcat la $3\frac{1}{4}\%$, în London la $2\frac{9}{16}\%$, iar în Paris a costat $2\frac{3}{4}\%$.

În piața internă discontul privat a costat în Budapesta pentru cambii vieneze I. $3\frac{1}{4}\%$, cambii budapestane I. $3\frac{5}{8}\%$, alt material $3\frac{7}{8}\%$ — $4\frac{1}{2}\%$. În Viena discontul privat s'a urcat la $3\frac{1}{2}\%$.

CRONICĂ.

Necrolog. *Teodor Nicolau*, comerciant, fost censor al filialei «Albinei», prezident activ și pe urmă onorar al «Gremiului comercianților români» din Brașov etc. a încetat din viață în Brașov, în etate de 90 de ani.

Director executiv la „Lumina” în Sibiu a fost ales în ședința plenară dela 5 crt. a direcțiunii acestui institut, în locul dlui Pantaleon Lucața, care a renunțat la postul său, dl *Dumitru Vulcu*, cassar consistorial în Sibiu.

Un congres al băncilor din România. Din inițiativa Băncii Românești, în urma consfătuirii avute cu mai mulți delegați ai diferitelor bănci, se va ține anul acesta un congres al tuturor băncilor din România.

În vederea ținerii acestui congres s'a și alcătuit un chestionar, ce va fi supus băncilor și care cuprinde chestiuni mari de principiu ce ar trebui discutate în congres. Între acestea se deosebesc chestiuni relative la partea juridică, la partea politicii de bancă și la fisc.

Al XXV-lea târg de vite cornute de prăsilă subvenționat de stat și de comitat se va ține în Sibiu la 27 și 28 Martie 1914.

Cătră Domnii Directori de Bănci, Instituțiuni de credit și Societăți cu caracter economic.

Din motive, pe cari le cunoașteți, presa politică românească din regatul României nu poate pătrunde în Ardeal. De câțiva ani însă, am isbit să întemeiez un organ zilnic economic — primul și singurul în acest fel la noi — anume „*Argus*”, care îmbrățișează și se ocupă numai și numai cu tot ce se atinge de viața agricolă, industrială, financiară și comercială a țării noastre. Din numerile de probă, pe care le vom trimite *la cerere* timp de 5 zile în șir, va putea oricine să-și facă o idee de felul întocmirii, de rostul publicațiunii, de interesele ce apără și urmărește pe câmpul dezvoltării economice a Regatului Român.

O legătură între mișcarea noastră pe acest câmp și instituțiunile românești de credit și economie din Ardeal, o socotim de mare interes. Este, cred, de o importanță enormă ca așezămintele financiare și economice românești de tot felul, de dincolo de Carpați, să aibă mijlocul ca să fie în cunoștință largă de tot ce se face pe acest tărâm dincoace de Carpați și vice-versa.

Așa fiind, socotim că veți primi cu bunăvoință propunerea noastră de a Vă abonă la ziarul «*Argus*», pe care Vi-l oferim în condițiunile următoare: una sută coroane pe an, în care sumă se cuprinde abonamentul pe an și publicarea bilanțului anual al Băncii dv. și diferite alte comunicări de cari veți avea nevoie.

Cererile să se adreseze domnului :

Chr. D. Staicovici

directorul ziarului «*ARGUS*»

fost secretar gen. al Minister. Industr. și al Comerț. Actual secretar al Camerei de comerț din București.

— București, Strada Sărindar Nr. 14. —

POȘTA REDACȚIUNIL.

Dlui *E. P.* în *M.* După ultima deciziune a Curiei reg. asupra chestiunii sulate de Dv., deciziune adusă sub Nr. 259/911 G dela 29 Februarie 1912: funcționarul privat ieșit de bună voie din serviciu are necondiționat drept a cere să i se restituie sumele, ce le-a plătit la fondul de pensiuine.

Dlui *Virgil N. Radu*, Gurghiu. «*Scripta*» trimisă de Dta, privitoare la bilanțul băncii «*Cerbul*», neatingând nici ca fond nici ca formă, stil și ortografie măsura cuvenită pentru a fi publicabilă — nu se poate publica nici chiar în partea taxabilă.

„MĂRGINEANA“
institut de credit și de economii, societate pe acții în Poiana.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «MĂRGINEANA» sunt invitați prin aceasta la
a VII-a adunare generală ordinară,
care se va ține în Poiana, *Duminecă în 22 Martie n. 1914, la 2 ore p. m.,* în localul institutului cu următorul

PROGRAM:

1. Deschiderea adunării generale și constituirea.
2. Bilanțul anului de gestiune 1913, raportul direcțiunii, raportul comitetului de supraveghiere și darea absolutului.
3. Distribuirea profitului curat realizat conform bilanțului.
4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune pe timp de 3 ani.
5. Fixarea dividendelor și a marcelor de prezentat.
6. Eventuale propuneri conform §. 25 din statute.

NB. Domnii acționari, cari în sensul §. 10 din statutele societății, doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, sunt poftiți a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel puțin cu 1 oră înainte de deschiderea adunării.

Poiana, la 3 Martie 1914.

Direcțiunea.

Activa.	Bilanț cu 31 Decembrie 1913.		Pasiva.		
	K	f		K	f
Cassa în numărar	62,963	48	Capital societar	80,000	—
Cambii de bancă	402,159	47	Fondul de rezervă	39,389	14
Imprumuturi hipotecare	359,736	—	„ cultural filantropic	455	72
Imprumuturi pe oblig. cu caventați	69,745	—	„ bisericei nouă	* 348	—
Credite de cont-curent	258,241	40	Depuneri spre fructificare	1,012,246	81
Acțiuni dela diverse bănci	14,480	—	Dividendă neridicată	53	—
Mobilier	600	—	Creditori	2,513	89
după amortizare	100	—	Interese transitoare	14,102	—
Debitori	1,951	62	Profit curat	20,668	41
	1,169,776	97		1,169,776	97

* Cu dotația din anul acesta va fi K 51,794·87.

Debit.	Profit și Perderi la 31 Decembrie 1913.		Credit.		
	K	f		K	f
Interese pentru depuneri	47,724	81	Interese:		
Spese:			dela cambii	32,242	—
salare	3,100	—	„ obligațiuni	6,137	41
marce de prezență	662	94	„ hipotecă	19,718	49
chirie, imprimate, porto, luminat, încălzit, etc.	2,767	92	„ cont-curent	19,917	35
Contribuțiuni:			„ efecte	493	06
dare restantă	3,630	23	Proviziune	8,977	40
„ directă și aruncuri	4,058	91			
10% dare după interesele depunerilor	4,772	49			
Amortizare din mobilier	100	—			
Profit curat	20,668	41			
	87,485	71		87,485	71

Poiana, la 31 Decembrie 1913.

Nicolae Dobrotă m. p., director-executiv.

Constantin Radu m. p., cassar.

Romul Vraciu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

G. Bărbat m. p., preș. Ilie Moga m. p. Ioan Moga m. p. Ilie Dăncilă m. p. Ioan Dăncilă m. p. D. Ghișe m. p. I. Muntean m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului, purtate în bună regulă. Deci vă propunem a da absolutul direcțiunii și subsemnatului comitet pentru anul de gestiune 1913.

In privința împărțirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerea direcțiunii.

Poiana, (Polyăna) la 3 Martie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Vlad m. p., președinte. Nicolae Fântână m. p. George Radu m. p. Ioan N. Oprean m. p. Const. Dobrotă m. p. I. Vătășan m. p., revizor expert al «Solidarității».

„LAPUȘANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Lăpușul-unguresc.

C O N V O C A R E.

On. domni acționari ai institutului de credit și economii «LĂPUȘANA» societate pe acții în Magyarlăpos (Lăpușul-unguresc) se invită la

a VII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 23 Martie st. n. 1914, la 10 ore a. m., în localul institutului, cu următorul

P r o g r a m :

1. Deschiderea adunării și constituirea ei.
2. Raportul anual atât al direcțiunii, cât și a comitetului revizor.
3. Stabilirea bilanțului anual, fixarea dividendei, decideră asupra împărțirii profitului curat și votarea absoluturului.
4. Fixarea dotațiunii membrilor din direcțiune și comitetul revizor.
5. Alegerea unui membru în direcțiune.
6. Alegerea întregului comitet de supraveghiere (5 membri).
7. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

Acționarii, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 19 din statute sunt rugați a depune la cassa institutului atât acțiunile, cât și documentele de plenipotență până la 22 Martie st. n. 1914.

Magyarlăpos (Lăpușul-unguresc), la 24 Februarie 1914.

Direcțiunea.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMVRIE 1913		PASIVE.	
	K	f		K	f
Cassa	5,123	18	Capital social	100,000	—
Bon la diverse bănci	456	—	Fond de rezervă	37,455	—
Escont	192,556	60	Fond special de rezervă	4,918	—
Cambii cu acoperire hipotecară	135,875	—	Fond de pensii	12,860	—
Imprumut hipotecar	40,248	—	Fond cultural	1,427	—
Obligațiuni cu caventați	257,237	50	Fond de edificare	8,266	64,926
Efecte	4,100	—	Depuneri spre fructificare	338,943	31
Realități	17,200	—	Reescont	132,054	—
Vadiu	622	33	Dividendă neridicată	140	—
Mobilier	1,486	50	10% dare nesolvită	979	61
după amortizare	149	50	Creditori	1,924	09
Interese de reescont anticipate	1,669	87	Interese transitoare anticipate	6,795	22
			Profit net	10,663	25
	656	425 48		656,425	48

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	20,320	77	Interese dela escont	20,568	97
„ „ fondul de rezervă	1,455	—	„ „ cambii hipotecare	10,973	84
„ „ „ special de rezervă	191	09	„ „ obligațiuni hipotecare	4,448	04
„ „ „ de pensii	480	50	„ „ obligațiuni cu caventați	31,793	41
„ „ „ cultural	55	52	„ „ efecte (dividendă)	335	05
„ „ „ de edificare	320	58	Chirie	388	—
„ „ „ reescont	14,734	76	Provizțiuni și alte venite	3,693	64
Salare	10,570	—			
Marce de prezență	75	—			
Relut de cuartir	340	—			
Imprimare, luminat, încălzit, etc.	3,763	24			
Chirie	240	—			
Contribuție erarială și comunală	6,809	66			
10% dare la depuneri	2,032	08			
10% amortizare din mobilier	149	50			
Profit net	10,663	25			
	72,200	95		72,200	95

Lăpușul-unguresc, la 31 Decemvrie 1913.

Vasile Muste m. p., director executiv. Antoniu Zsentye m. p., cassar. Nicolae German m. p. G. Vancu m. p.

D I R E C Ț I U N E A :

Vasilie Duma m. p., președinte. Ioan Olteanu m. p., vice-președinte. Vasile Muste m. p. Nicolae German m. p.
Dr. Valer Muste m. p. Grigorie Popescu m. p.

Examinând conturile prezente le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Lăpușul-unguresc, la 27 Februarie 1914.

Dr. G. Buzura m p., preș. George Petrovan m. p. Alexiu Stupariu m. p. Alexandru Pop m. p. T. Cociș m. p.

„INSOȚIREA DE CREDIT” în Draguș.

Convocare

la

adunarea generală

a «INSOȚIREI DE CREDIT» din Draguș, ce se va ține în 22 Martie st. n. 1914 la 10 ore a. m. în localul școlii, la care sunt invitați membri a se prezenta în sensul §-ului 20 din statutele insoțirii.

Obiectele sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Aprobarea bilanțului anual și darea absoluturului.
3. Impărțirea profitului curat.
4. Intregirea comitetului de supraveghiere prin alegerea a 3 membri.
5. Eventuale propuneri.

Numărul membrilor a fost la 31 Decembrie 234, cu 234 părți fundamentale, în decursul anului au intrat 8 membri, cu 8 părți fundamentale, au eșit 6 membri cu 6 părți fundamentale. Bilanțul anual examinat este spre vedere publică în localul insoțirii de credit.

Drăguș, 1 Martie 1914.

Direcțiunea.

„HITELSZÖVETKEZET”, Draguș.

Meghívó.

A Drágusi «HITELSZÖVETKEZET» 1914. évi március hó 22-én d. e. 10 órakor az iskola termében

évi rendes közgyűlést

tart, melyre a tagok az alapszabályok 20 §-a értelmében meghívotnak.

Napi rend:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az évi mérleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
3. Tiszta nyereségről való rendelkezés.
4. A felügyelő-bizottság kiegészítése 3 tag választása által.
5. Netaláni indítványok.

1913 év december 31-én a tagok száma 234, üzletrészeinek száma 234 volt; az év folyamán belépett 8 tag 8 üzletrészszel. Kilépett 6 tag 6 üzletrészszel. A megvizsgált évi mérleg a hitelszövetkezetben kifüggesztett és mindenki által megtekinthető.

Dragus, 1914. március 1-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913.	Mérlegszámla 1913. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa — Pénztári készlet	209.49	Părți fundamentale — Üzletrészek	2,340.—
Cambii — Váltók	68,742.35	Depuneri spre fructificare — Betétek	41,330.58
Obligațiuni — Kötelezvények	2,265.10	Imprumuturi — Kölcsönök	24,059.10
Mobiliiar — Felszerelés	320.—	Fond de rezervă — Tartalék alap	634.—
		Interese anticipate — Atmeneti kamatok	1,740.03
		Depozit de cassă — Pénztári letét	348.—
		Profit curat — Tiszta nyereség	1,085.23
	71,536.94		71,536.94
Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség-számla.	Credit — Követel.	
	K f		K f
Interese după depuneri — Betéti kamatok	2,518.17	Interese și proviziuni — Kamatok és jutalékok	6,784.65
„ la imprumuturi — Kölcsöni kamatok	2,065.08	Taxe — Díjak	30.—
„ la fond. de rezervă — Tartalék alapi kam.	58.20		
Amortizare din mobiliiar — Törlesztés felszerelésből	40.—		
Dare și arunc — Egyenes és potadó	141.80		
10% dare după interese — 10% betéti kamat adó	235.50		
Spese — Költségek	459.98		
Porto — Postadíj	10.69		
Remunerațiune — Jutalomdíj	200.—		
Profit curat — Tiszta nyereség	1,085.23		
	6,814.65		6,814.65

Drăguș, (Dragus) 31 Decembrie 1913.

S. Făgărășan m. p., cassar-contabil.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Fogoruș Neofit m. p., prezident — elnök.

Sofonea Ermolae m. p.

Codrea Dumitru m. p.

Sofonea Dionisie m. p.

Husia Ioan m. p.

S'a censurat și aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine. — Felülvizsgáltatt és a rendben vezetett könyvekkel egybehangzónak találtatt.

Drăguș (Dragus), la 1 Martie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Trimbițaș George m. p., prez. — elnök.

Dumitru Z. Fogoruș m. p.

Dumitru Stoia m. p.

Dumitru Tătaru m. p.

Valere Tătaru m. p.

George Poparad m. p.

Vasile Furcorar m. p.

„GEOGEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Geoagiu.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «GEOGEANA», societate pe acții în Geoagiu, se convoacă prin aceasta la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Luni, 23 Martie 1914, la 10 ore a. m.*, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:
 - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual.
 - b) raportului comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absolutorului.
4. Alegerea a 4 membri în direcțiune cu mandat pe 3 ani și a unui membru cu mandat pe 1 an.
5. Alegerea comitetului de revizie pe un nou period de 3 ani.
6. Eventuale propuneri, intrate conform statutelor.
7. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezentă numărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adunarea generală se va țineă în *30 Martie*, la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu, la «Ardeleana» în Orăștie sau la filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, 2 Martie 1914.

DIRECȚIUNEA.

Activa -- Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1913. — Mérleg számla 1913 évre.	Pasiva -- Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénztárhészlet	4,700·08	Capital societar — Részvénytőke	80,000·—
Cheque la banca poștelor ungare — Cheque-számla a m. kir. postatakarékpénztárnál	387·17	Fond general de rezervă — Általános tartalékalap	18,776·50
Efecte — Értékpapírok	17,160·—	Fond de binefaceri — Jótékonycéli alap	420·—
Imobiliu — Ingatlanok	26,297·18	Depuneri — Betétek	234,848·02
Cambii — Váltók	278,623·10	Cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók	130,215·—
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. váltók	133,633·—	Conturi-curente credit. — Hitelező folyó-számlák	22,526·70
Cereale în magazin — Gabona a raktárban	4,822·20	Depozite — Letétek	1,443·96
Conturi-curente debitoare — Adósok folyószámlája	33,733·63	Dividendă nereclamată — Fel nem vett osztalék	119·—
Mobiliu — Felszerelés	420·—	Creditori — Hitelezők	271·38
Debitori — Adósok	39·87	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	5,722·80
Interese restante — Hátralékos kamatok	2,540·91	Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség	9,598·14
Interese de reescont pe 1914 — Vissz. kamat	1,584·36		
	4,125·27		
	503,941·50		503,941·50

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese:		Interese de escont — Váltóleszámitóási kamat	44,004·24
la reescont — visszlesz. kamat	17,337·69	Interese de efecte — Értékpapirkamat	234·26
la depuneri — betétkamat	13,427·32	Provizioni — Jutalékok	3,680·80
Dare:		Venite dela cereale — Nyereség gabonaüzlettelől	5,135·88
10% după interese la depuneri		Taxe de provocări și diverse — Felsőzilitási díjak és különfélek	655·—
10% betétkamat adó	1,342·74		
Dări erariale și comunale — Kincstári és községi adók	3,395·07		
Salarii — Fizetések	5,616·—		
Spese de regie, porto, chirie — Üzletiköltségek, postaköltségek, házbér	2,725·22		
Amortizări:			
din mobiliu — felszerel.	80·—		
imobiliu — ingatlanok	188·—		
Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség	9,598·14		
	53,710·18		53,710·18

Geoagiu—Algyógy, la 31 Decemvrie 1913.

I. Popovici m. p., director-executiv — vezérigazgató.

Gavril Todica m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Nicolae Vlad m. p., președ. — elnök. Iosif Indrieș m. p. Nicolae Fieru m. p. Dr. Margita m. p. Dr. Romul Dobo m. p. Nicolae Todea m. p. Ioan Armean m. p. Dr. Vlad m. p. P. Lula m. p.

Contul prezent l-am revizuit și aflat în concordanță cu registrele. — Jelen számlát felülvizsgáltuk és a könyvekkel összhangban találtuk. Geoagiu — Algyógy, la 2 Martie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Ioan Balșan m. p., președ. — elnök. Nicolau Botean m. p. N. Popovici m. p. S. Filimonescu m. p. Simion Damian m. p. Iosif Lissai m. p., revizor-expert al «Solidaritătii».

„IZVORUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Ighiu—Magyarigen.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «IZVORUL», societate pe acții în Ighiu (Magyarigen), sunt invitați prin aceasta la

a III-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Duminecă, în 22 Martie 1914, la 2 ore p. m.*, în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. *Constituirea biroului.*
2. *Prezentarea raportului direcțiunii despre gestiunea anului 1913 — și a proiectului de bilanț împreună cu proiectul pentru împărțirea profitului net.*
3. *Raportul comitetului de supraveghiere.*
4. *Hotărâre asupra absolutorului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, pentru gestiunea anului 1913.*
5. *Fixarea prețului marcelor de prezență.*
6. *Alegerea direcțiunii în înțelesul §§-lor 20 și 24 din statute.*
7. *Alegerea directorului executiv, conform §-lui 31 din statute.*
8. *Eventuale propuneri, făcute în conformitate cu statutele.*

Domnii acționari cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune acțiile și eventual documentele de plenipotență, înainte de deschiderea adunării, la cassa institutului, — sau la institutetele «Agricola» în Hunedoara și «Crișana» în Brad, până în 19 Martie a. c.

Ighiu, 19 Ianuarie 1914.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1913. — Mérleg számla 1913. Dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa — Pénztár	11,753	68	Capital social — Részvénytőke	100,000
Bon la bănci — Követelés bankoknál	127	40	Fond de rezervă — Tartalékalap	3,143
Escont — Leszámitolt váltók	214,660	—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	103,798
Conturi curente — Folyószámla	21,148	54	Reescont — Visszleszámitolás	50,956
Intreprinderi — Vállalatok	10,686	86	Creditori — Hitelezők	573
Realități: casele institutului — Ingatlan: az intézet házai	17,000	—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	315
Mobiliar — Butorzat	600	—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	6,469
Interese anticipate la reescont — Előlegezett visszleszámitolási kamat	638	70	Profit net — Tiszta nyereség	11,359
	276,615	18		276,615

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
	K	f	K	f
Interese: — Kamatok:			Interese: — Kamatok:	
la depuneri — betéteknél	5,471	90	la escont — leszámitolt váltóktól	29,804
la reescont — visszleszámitolásnál	6,116	15	la conturi curente — folyószámlától	1,068
Dare: — Adó:			Venite la întreprinderi — Vállalatok jövedelme	674
erarială și com. — állami és községi	2,048	94	Chirie — Házbér	156
la interese de dep. — tőkekamatadó	547	19		
Spese: — Költség:				
salare — fizetések	3,700	—		
imprim., registre, porto etc. — nyomtatványok, könyvek, porto sib.	783	36		
marce de prezență — jelenléti díjak	306	—		
Amortizări: — Leírások:				
din realități — ingatlanból	622	84		
din spese de fondare (tot.) — alapítási költségből (telj.)	628	—		
din mobilier — butorzatból	120	—		
Profit net — Tiszta nyereség	11,359	92		
	31,704	30		31,704

Ighiu (Magyarigen), la 31 Decembrie 1913.

Antoni Pop m. p., director-executiv — vezérigazgató.

Gavriil Crișan m. p., cont. — könyvelő

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATOSÁG:

George Muncușiu m. p., prez. — elnök.

Dr. Alexandru Fodor m. p.

Dr. Ioan Pop m. p.

Ioan Ursa m. p.

Ioan Dumitrean m. p.

Victor Oțoiu m. p.

Petru Circo m. p.

Ioan Medrea m. p.

Aurel Pop m. p.

Ioan Medrea m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere a examinat conturile Bilanț și Profit și Perdere și le-a aflat în consonanță cu cărțile purtate în regulă. — Alulirt felügyelő-bizottság megvizsgálta a Mérleg- és Veszteség-Nyereség számlákat és azokat összhangban találta a szabályszerűen vezetett üzleti könyvekkel.

Vasile C. Osvadă m. p., prezident — elnök.

Nicolae Macrea m. p.

Dr. Cornel Dărămuș m. p.

Francisc Boțian m. p.

Stefan Anghel m. p.

Victor Muntean m. p., revizor expert al «Solidarității» — a «Solidaritetea» revizora.

„CHISETEIANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Chiseteu — Kiszető.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CHISETEIANA», societate pe acții în Chiseteu, se convoacă și sunt rugați a participa la

a IX-a adunare generală ordinară,*

care se va ține în 19 Martie n., 1914 la 10 ore a. m., în localitățile institutului.

Obiectele adunării:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și stabilirea bilanțului.
2. Deciderea asupra distribuirii profitului curat.
3. Darea absoluturului direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, pe anul 1913.
4. Alegerea unui membru în Direcțiune pe restul periodului.
5. Alegerea a doi membri în Comitetul de supraveghiere pe restul periodului.
6. Eventuale propuneri.

Chiseteu, 26 Februarie 1914.

DIRECȚIUNEA.

* În adunarea generală numai acei acționari au drept de vot, cari în înțelesul §-ului 12 din statute încă înainte de începerea adunării, au depus acțiunile lor la cassa institutului.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913. — Mérlegszámla 1913. dec. hó 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Kézpénz	3,152 30	Capital societar — Részvénytőke	25,000—
Cambii de bancă — Leszámitolt váltók	82,057—	Fond de rezervă — Tartalékalap	5,781 47
Cambii hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók	22,154—	Depuneri spre fructificare — Takarékk betétek	63,043 02
Efecte proprii — Saját értékpapírok	1,920—	Reescont — Visszleszámitolt váltók	12,868—
Casa institutului — Intézeti ház	3,500—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	2,283 03
Spese de protest — Óvási költségek	40—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	39 61
		Diverse conturi creditoare — Különbéle hit. számlák	427 26
		Profit curat — Tiszta nyereség	3,380 91
	112,823 30		112,823 30

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség-számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese după dep. spre fruct. — Felvett és tőkésített kamatok	3,869 49	Interese după cambii escontate — Leszámitolt váltók utáni kamatok	11,786 59
Interese după cambii reescontate — Visszleszámitolt váltók utáni kamatok	1,831 43	Interese după cambii hipotecare — Jelzálogilag bizt. váltók utáni kamatok	2,295 55
Salare — Fizetések	1,370—	Interese de efecte — Értékpapírok utáni kamatok	144—
Spese de cancelarie — Irodaköltségek	473 82		
Contrib. erarială și com — Állami és községi adó	1,169 85		
10% contribuție după interese la depun. — 10% tőke kamat adó	399 74		
Amortizare din escont — Leírás a leszámitolt váltókból	783—		
Amortizare din efecte — Leírás értékpapírokból	555 60		
Amort. dela spese de protest — Leírás óvási költségekből	45 75		
Porto — Postabér	34 55		
Marce de prezență — Jelenléti díjak	312—		
Profit curat — Tiszta nyereség	3,380 91		
	14,226 14		14,226 14

Chiseteu — Kiszető, la 31 Decembrie 1913.

I. Șepețian m. p.,
direct-exec. — vezérigazgató.

Ioan Micu m. p.,
cassar — pénztárnok.

C. Pava m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

R. Cărăbașiu m. p.

C. Draghici m. p.

I. Radulescu m. p.

D. Pistriuiu m. p.

D. Radulescu m. p.

Subsemnatul comitet a examinat contul bilanțului, precum și cel al profitului și perderilor și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare purtate în bună regulă, le-a aflat cu acelea în consonanță și exacte. — Alôlîrott felügyelő bizottság jelen mérleg-számlát, valamint a nyereség- és veszteség számlát a szabályszerűen vezetett fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal meg-egyezőnek és helyesnek találta.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Dimitriu Popovicu m. p.

Liviu Biro m. p.

Ioan Negru m. p.

I. Novac m. p.

Banca națională a României.

SITUAȚIUNEA SUMARĂ

1913		1914	
16 Februarie		8 Februarie	15 Februarie
A C T I V			
208.085,833	151.581,033	208.617,880	208.488,852
1.512,856	56.504,800	537,906	544,417
154.219,704	Argint și diverse monede	172.021,082	177.319,195
33.269,972	Portofoliul român și străin	43.193,283	41.621,305
13.273,740	{ 15.135,800 Imprumuturi pe efecte publice	12.802,059	12.802,059
11.999,891	{ 34.721,200 Impr. pe ef. publ. în ct. curent: 41.505,200	11.999,674	11.999,674
17.319,977	{ 18.134,172 16.587,028 din care nu s'au ridicat lei: 23.182,695	16.945,877	16.945,877
4.150,281	Imprumutul Statului (fără dobânda)	4.070,281	4.070,281
6.401,688	Efectele capitalului social	6.545,847	6.601,018
866,138	Efectele fondului de rezervă	1.005,076	1.005,757
609,041	Efectele fondului amort. imobil. mobil. și mașinilor	456,336	631,091
108.846,537	Imobile	145.924,092	146.711,092
110.970,830	Mobilier și mașini de imprimare	108.066,328	106.494,828
32.999,126	Cheltuieli de administrațiune	15.559,430	11.402,645
9.544,023	Efecte și alte valori în păstrare	23.784,125	23.808,184
4.370,131	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	9.549,472	8.143,041
	Conturi curente		
	Conturi de valori		
	Conturi diverse		
718.430,768		781.078,748	778.589,316
P A S I V			
12.000,000	Capital	12.000,000	12.000,000
34.219,790	Fond de rezervă	36.794,298	36.794,298
4.993,400	Fondul amort. imobil. mobil. și mașini	5.309,358	5.309,358
392.487,470	Bilete de bancă în circulațiune	399.851,080	403.382,020
1.331,257	Dobânzi și beneficii diverse	1.315,427	1.543,958
25.535,041	Conturi curente și recepise la vedere	31.245,440	32.059,559
219.817,367	Efecte și alte valori de restituit	253.990,470	253.205,920
28.046,443	Conturi diverse	40.572,725	34.294,203
718.430,768		781.078,748	778.589,316
	Taxa: Seont 6‰, Dobânda 6‰.		

„GORONUL“,

institut de credit și economii, societate pe acții în Aiud-Nagyenyed.

CONVOACARE.

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și economii „GORONUL“ s. a., în Aiud-Nagyenyed se convoacă la

adunarea generală extraordinară,

ce se va ține în sala de propunere a școlii gr.-cat. din Aiud-Nagyenyed *Mercuri*, în 25 Martie a. c. la 11 ore a. m. cu următorul

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți și acțiilor reprezentate amăsurat §. 23 din statute.
3. Comunicarea deciziei tribunalului reg. din Alba-Iulia – Gyulafehérvár de dto 21 anuarie 1914 Nr. 1040/1914 prin care se cere modificarea §§. 16 p. d. și §. 61 din statute, și modificarea acestor §§-i.
4. Propunerea direcțiunii pentru modificarea următorilor §§. din statute: 18, 26, 48.
5. Intregirea direcțiunii prin alegerea alor 2 membri, și a comitetului de supraveghiere prin alegerea unui membru nou.
6. Inchiderea adunării.

Aiud-Nagyenyed, din ședința direcțiunii, ținută la 25 Febr. 1914.

DIRECȚIUNEA

„Insoțirea de credit din Hurez“.

CONVOCARE.

Membrii „Insoțirii de credit din Hurez“ se învită la

a III-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 15 Martie a. c. la 1 oră p. m. în edificiul școlii din Hurez.

Ordinea de zi:

1. Constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Impărțirea profitului curat și darea absolutului.
4. Alegerea alor 3 membrii în direcțiune și 3 în comitetul de supraveghiere.
5. Remunerația cassarului.
6. Eventuale propuneri.

Hurez, 28 Februarie 1914.

Direcțiunea.

Activa — Vagon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913. — Mărleg-számbla 1913. Dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Készpénz	478	55
Escont de cambii — Leszámitolt váltók	70,431	02
Mobiliar — Felszerelés	279	—
După amortizare de 10% — 10% törlesztés	27	90
Spese de fondare — Alapítási költségek	145	45
După amortizare de 10% — 10% törlesztés	45	45
	71,260	67

„Hurézi hitelszövetkezet“.

MEGHIVÓ.

A „Hurézi hitelszövetkezet“ tagjai meghivatnak

a III-ik rendes közgyűlésre,

mely Hurézon 1914. Március hó 15-én d. u. 1 órakor az iskolai épületben fog tartani.

Napi rend:

1. A közgyűlés megalakulása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
3. A tiszta nyereség felosztása és felmentvény megadása.
4. Három igazgatósági tag és három felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
5. A pénztárnok jutalmazása.
6. Esetleges indítványok.

Hurézon, 1914 Február hó 28-án.

Az igazgatóság.

	K	f
Cuote — Üzletrészek	1,681	—
Depuneri spre fructificare — Betétek	6,701	84
Fondul de rezervă — Tartalék alap	1,401	37
Cont-curent — Folyószámbla	58,990	—
Interese transitorii — Átmeneti kamatok	1,677	49
Profit curat — Tiszta nyereség	808	97
	71,260	67

Debit — Tartozik. Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla. Credit — Követel.

	K	f
Interese: — Kamatok:		
la dep. — betéti kamatok	412	81
la Cont-curent — Folyó sz. kamatok	6,447	—
Spese de birou — Irodai költség	144	63
Contrib. directă — Egyenes adó	285	67
10% după inter. la dep. —		
10%-os kamat adó	41	28
Descriere din mobiliar — Leirás	27	90
Descriere din speșele de fondare		
— Leirás az alap költség	45	45
Profit curat — Tiszta nyereség	808	97
	8,213	71

	K	f
Interese: — Kamatok:		
dela imprumuturi — kamatok	6,261	30
Proviziune — Provizio	1,952	41
	8,213	71

Hurez, în 31 Decembrie 1913.

Dumitru Purice m. p., cassarul însoțirii.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dănilă Sasu m. p., prez. — elnök. Titu Cipu m. p. Șiofron Czez m. p. George Drugaci m. p. George Sasu m. p.

Conturile curente le-am revidat și aflat în consonanță cu registrele însoțirii. — Jelen számlákat felülvizsgáltuk és a szövetkezet könyveivel összhangzásban találtuk.

Huréz (Hurez), la 31 Ianuarie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ion Pop m. p., prez. — elnök. George Burlia m. p. Ion Sam. Sasu m. p. Ion Ilie Sasu m. p.
Nicolaie Brânzea m. p. George Cipu m. p.

„CHIORANA“ institut de credit și economii, societate pe acții în Șomcuta-mare.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «CHIORANA», societate pe acții în Șomcuta-mare, conform §-ului 19 din statute, se invită la

a XIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Șomcuta-mare, în 17 Martie st. n. 1914, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele:

1. Alegerea alor 2 notari și alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune și stabilirea bilanțului.
3. Deciziune asupra distribuirii profitului curat.
4. Alegerea alor 2 membrii în direcțiune și 5 membrii în comitetul de reviziune.
5. Fixarea prețului marcelor de prezentă pe anul 1914.
6. Stabilirea plăților membrilor din direcțiune, a comitetului de reviziune, precum și adausul de plată al funcționarilor institutului.
7. Eventuale propuneri, cari se vor înainta conform dispozițiilor statutare.

Se atrage atențiunea d-ilor acționari la următoarele dispozițiuni din statute:

§. 22. La adunarea generală au vot numai acei acționari, cari cu cel puțin o jumătate de an mai înainte sunt trecuți în registrul acționarilor și ca atari, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la dispozițiunea institutului, respective la locurile designate de direcțiune, au depus acțiunile lor, eventual și documentele de plenipotență.

Acțiunile depuse la locurile designate se vor lua în considerare numai încât reverzalul despre depunere, cel mult în ziua premergătoare adunării generale, s'a depus la institut.

În legătură cu acestea avem onoare a notifica, că pentru depunerea, respective primirea acțiilor și edarea documentelor despre depunere s'au designat în acest an, respective au fost rugate institutele: «Albina», «Bihoreana», «Selăgiana», «Mercur», din Năsăud și «Oraviciana».

Șomcuta-mare, la 17 Februarie st. n. 1914.

Direcțiunea.

Activa — Vayon	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913. — Mérleg-számla 1913. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Pénzkészlet	16,659.49	Capital de acții — Részvénytőke	200,000.—
Cassa de păstr. postală — M. k. postatakarékpénztár	149.43	Fond de rezervă — Tartalék alap	111,280.—
Efecte și acții dela bănci — Értékpa- pirok és bank részvények	71,670.—	Fond special de rez. — Külön tart. alap	21,062.90
abscriere — leírás	1,000.—	Fondul cultural — Jótékonycélu alap	6,741.10
	70,670.—	Fond de pensii — Nyugdíjalap	56,471.10
Cambii cu acop. hip. — Bekebel. váltók	657,114.—	Depuneri spre fructificare — Betét	514,642.35
abscriere — leírás	379.—	Depozite de casă — Letét	8,556.24
	656,735.—	Reescont — Visszleszámított váltók	291,944.—
Cambii de bancă — Bankváltók	295,580.44	Lombard	34,400.—
abscriere — leírás	1,015.—	Conturi curente — Folyószámla	23,178.42
	294,565.44	Imprumut hipotecar pe amortizare — Amortizá- ciós jelzálogkölcsön	29,208.79
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogkölcsönök	221,793.—	Diverși creditori — Hitelezők	95.10
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvénykölcsönök	3,545.—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	231.—
Diverse cont. debitoare după abscrierea de K 42— Adósok 42 kor. leírás után	676.80	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	20,830.70
Realități — Ingatlanok	79,900.—	Profit net — Tiszta nyereség	28,302.46
Mobilier — Felszerelés	2,500.—		
abscriere — leírás	250.—		
	2,250.—		
	1,346,944.16		1,346,944.16

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.

Credit — Követel.

	K f		K f
Interese — Kamatok:		Interese și proviziuni — Kamat. és jutal:	
la depuneri spre fructificare — betétek után	24,945.03	dela cambii — váltóknál	105,028.98
la fonduri — alapok után	8,038.49	„ imprum. hipotecare — jelzálogkölcsönöknél	21,621.72
la reescont — visszleszámított váltók után	32,530.69	„ impr pe obligațiuni — kötvénykölcsönöknél	459.12
la lombard — lombárdkölcsönök után	2,291.80	efecte — értékpapiroknál	3,241.50
Spese — Költségek:		Chirie dela realități — Ingatlanok jövedelme	3,460.—
salare — tiszti fizetés	12,550.—	Pro diversi — Vegyes bevételek	106.20
relut de cvartir — lakbérilletmény	1,200.—		
chirie — házbér	2,000.—		
adaus de plată — drăgasági pótlék	1,000.—		
marce de prezentă — jelenléti jegyek	376.—		
curente, de călătorie, tipărituri și porto — üzleti és uti költségek, nyomtatványok és porto	5,647.76		
Contribuțiune — Adók:			
directă — allami	5,068.52		
comunală — községi	3,446.03		
competință de timbru — bélyegilleték	320.34		
10% dare după interes. de dep. pt. fond. — 10% betétkam. adó és alap. után	3,298.33		
Abscrieri — Leírások:			
la efecte — értékpapiroknál	1,000.—		
la cambii cu acop. hip. — bekebelezett váltóknál	379.—		
la cambii de bancă — bankváltóknál	1,015.—		
la proteste — óvásoknál	42.—		
la mobilier — felszerelésnél	250.—		
la spese advocaționale — ügyvédi költségeknél	216.07		
Profit net — Tiszta nyereség	28,302.46		

Șomcuta-mare (Nagysomkut), 31 Dec. 1913. 133,917.52

133,917.52

Nicolau Nyilvan m. p., director executiv.

George I. Radocea m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioan Nistor m. p. Teodor Blaga m. p. Ioan Butean m. p. Izidor B. Hangea m. p. Ioan Andreica m. p.

Conturile prezente le-am examinat și comparat cu registrele și documentele referitoare, și le-am aflat exacte. — Alôlirott felügyelő-bizottság ezen számlákat megvizsgálta és összehasonlítottán a társaság könyveivel, helyesnek és megegyezőnek találta.

Șomcuta-mare (Nagysomkut), la 17 Februarie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

„MUREȘIANA“ institut de credit și economii în Reghin.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MUREȘIANA» se invită în sensul §-ului 16 al statutelor la
a **XXVI-a adunare generală ordinară**,
care se va ține în Reghin la 30 Martie 1914, la 10 ore a. m.,
în localul institutului.

Obiectele ordinii de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Deciderea asupra conturilor și împărțirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat de 5 ani.
4. Alegerea comit. de supraveghiere pe un period de 3 ani.
5. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
6. Eventuale propuneri în sensul §-ului 27 din statute.
7. Exmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până în 28 Martie n. la 4 ore p. m.

Reghin, la 7 Februarie 1914.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «MUREȘIANA», tak- és hitelintézet t. részvényesei az alapszabályok 16. §-a értelmében az 1914. évi március hó 30-án, d. e. 10 órákor Szászrégenben az intézet helyiségeiben megtartandó

XXVI-ik rendes közgyűlésre,

ezennel meghivatnak.

Napirendre kitűzött tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése.
2. A számlák, valamint a tiszta nyereség jelosztása fölötti határozat.
3. Egy igazgatósági tag választása 5 évre.
4. A felügyelő-bizottság választása 3 évre.
5. A jelenléti jegyek megállapítása folyó évre.
6. Esetleges indítványok az alapszabály 27. §-a értelmében.
7. Két részvényes kiküldése a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése céljából.

Azon részvényesek, akik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által ohajtanak résztvenni, kéretnek, hogy részvényeiket s illetőleg meghatalmazási okmányaikat az intézet pénztáránál március hó 28. d. u. 4 óráig letétbe helyezni sziveskedjének.

Szászrégen, 1914. febr. hó 7-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913. — Mérleg-számla 1913 december 31-én. Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Contul Bilanț cu 31 Dec. 1913.		Mérleg-számla 1913 december 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f			K	f
Cassa în numărar — Kézpénzkészlet	23,013.63			Capital de acți — Részvénytőke	240,000.00		
Cassa de păstrare postală — M. kir. postatak. pénzt.	100.00			Fond de rezervă — Tartalék-alap	148,975.23		
Bon la bănci — Követelés bankoknál	88.00			Fond de pensiune — Nyugdíjalap	47,667.46		
Cambii — Váltók	1,112,101.28			Fond filantropic — Jótékony-célualap	1,031.23		197,673.92
Oblig. asig. cu hipotecă — Jelzálog. bizt. kötvények	592,798.00			Depuneri spre fructificare — Takarékos betétek	1,619,673.15		
Oblig. asig. cu caventi — Kezességgel bizt. kötv.	46,805.00			Reescont — Visszleszámítás	125,112.00		
Efecte — Értékpapírok	313,000.00			Imprumuturi pe efecte (lombard) — Értékpapírokra vett kölcsönök	206,500.00		
Acțiuni dela diverse bănci — Különféle bankok részvényei	86,380.00	399,380.00		Imprumut de Cont-curent — Folyó-számla kölcs.	22,567.00		
Depuneri proprii — Saját betétek	97,551.50			Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	480.00		
Realități — Ingatlanok	173,509.47			Diverși creditori — Különféle hitelezők	6,864.43		
Cauțiuni — Biztosítékok	550.00			Interese anticipate pro 1914 — Átmeneti kamatok 1914. évre	20,834.87		
Vadiu — Letétek	3,590.13	4,140.13		Profit transpus din anul 1912 — 1912. évről áthozott nyereség	4,000.00		
Mobiliar, amortizat — Felszerelés, leirva	—			Profit curat — Tiszta nyereség	45,920.22		49,920.22
Spese de protest — Avatolási költségek	118.57						
Diverși debitori — Különféle adósok	2,524.86						
Interese restante — Hátralékos kamatok	37,495.15						
		2,489,625.59					2,489,625.59

Debit — Kiadás. Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla. Credit — Követel.

Debit — Kiadás.		Contul Profit și Perdere.		Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.	
		K	f			K	f
Interese: — Kamatok:				Profit transpus — Áthozott nyereség	4,000.00		
după depuneri — betétek után	89,637.95			Interese: — Kamatok:			
„ reescont — visszleszámít. után	9,123.41			dela cambii — váltók után	108,847.50		
„ imprumut pe efecte — értékpapírokra vett kölcsönök után	16,279.78			„ obligațiuni hipotecare — jelzálogos kötvények után	65,914.03		
„ C.-curent — folyó-sz. kölcs. után	1,282.15	116,323.29		„ obligațiuni cu caventi — kezességi kötvények után	3,391.55		
Spese: — Költségek:				„ efecte — értékpapírok után	9,300.00		
de birou, registre, tip., porto, luminat, încălzit etc. — irodai, könyvek, nyomtatványok, porto, világítás, fűtés stb.	6,812.12			„ acțiuni străine — idegen részvények után	4,296.20		
salare — fizetések	13,794.00			„ depuneri proprii — saját betétek után	5,905.90		197,655.18
bani de cuartir — lakpénzek	2,980.40			Diverse venit: — Egyéb jövedelmek:			
marce de prezență — jelenléti díjak	256.00			Chirii — Házberek	3,646.00		
compet. de transcriere — átirási díjak	11.58	23,854.10		Comp de scris, proviziuni și alte	—		
Dări și competențe: — Adók és illetékek:				Írásdíj, jutalék stb.	4,357.20		8,003.20
dare directă și arunc. — egy. és potadó	10,282.71						
10% darea int. de depuneri — 10% tőkekamatadó	8,963.80						
compet. de timbru — bélyeg illeték	314.26	19,560.77					
Profit transpus din anul 1912 — 1912 évről áthozott nyereség	4,000.00						
Profit curat — Tiszta nyereség	45,920.22	49,920.22					
		209,658.38					209,658.38

Reghin (Szászrégen), la 31 Dec. 1913.

I. Popescu m. p., dir. exec. — vezérig. S. Barbu m. p., secretar — titkár. I. Varga m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

G. Șagău m. p., prez. — elnök. P. Ciobotar m. p., v.-prez. — alelnök. Dr. I. Popescu m. p. I. Popescu m. p. V. Duma m. p. Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat atât ctul bilanț cât și ctul profit și perdere și confruntându-le cu registrele institutului purtate în bună ordine, le-am aflat în consonanță cu acelea și exact. — Aluțirott felügyelő-bizottság megvizsgáltuk ugy a mérleg- valamint a nyereség- és veszteség-számlát és az intézet könyveivel összehasonlítván, azokat teljesen egybehangzoknak találtuk.

Reghin, (Szászrégen), la 10 Februarie 1914.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

G. Maior m. p., prez. — elnök. E. Marinovits m. p. Dr. T. Popescu m. p. C. Popp m. p., rev. expert al «Solidarității».

„ȘOIMUL“

institut de credit și economii, societ. pe acții în Uioara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘOIMUL» se invită în sensul §. 18 din statute a participa la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 26 Martie 1914, la 3 ore p. m., în localul institutului.

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Designarea unui notar și alor 2 verificatori pentru protocolul adunării generale și scrutinii.
3. Raportul direcțiunii.
4. Raportul comitetului de supraveghiere.
5. Aprobarea bilanțului și împărțirea profitului curat.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1914.
7. Alegerea unui membru în direcțiune cu mandat pe 2 ani, eventual reconstruirea direcțiunii întregi.
8. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani.
9. Modificarea unor paragrafi din statute.
10. Aprobarea regulamentului intern, de afaceri, și pentru funcționarii institutului.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați conform §-ului 20 din statute, să-și depună acțiunile până în 25 Martie 1914 la cassa institutului, ori la institutele «Ardeleana» și «Patria».

DIRECȚIUNEA.

ACTIVA.	CONTUL BILANȚ CU 31 DECEMBRIE 1913.		PASIVA.	
	K	f		K f
Cassa	10,809	27	Capital social	200,000
Cambii cu giranți	202,046	44	Fond de rezervă	30,825
Cambii cu acoperire hipotecară	854,831	—	Depuneri spre fructificare	261,402
Cont-curent	23,037	02	Creditori	292,459
Efecte	29,100	—	Reescont	372,892
Monete	112	43	Interese transitoare	13,339
Realități	53,044	39	Profit curat	18,940
Mobilier	1,700	—		
Spese de fondare	595	92		
Interese transitoare de reescont	7,271	15		
Interese restante	7,311	—		
	1.189,858	62		1.189,858

DEBIT.	CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
	K	f		K f
Interese de depuneri	12,851	92	Interese dela cambii cu giranți	18,830
Interese la creditori	22,900	95	Interese dela cambii cu acoperire hipotecară	73,664
Interese la reescont	36,918	66	Interese dela efecte	1,268
Salare și bani de cvartir	6,959	—	Proviziuni și alte venituri	17,328
Chirie	800	—		
Spese	4,394	39		
Dare	6,540	36		
Amortizare din spese de fondare	595	92		
Amortizare din mobilier	190	—		
Saldo	18,940	17		
	111,091	37		111,091

Emil Pop m. p., director executiv.

Romul Dîmboiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Silviu Moldovan m. p., președinte.

Ioan Moldovan m. p.

Ioan I Lăpădatu m. p.

Valer de Orbonaș m. p.

Dr. Iuliu Morar m. p.

Georgiu Micu m. p.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Gavril Pop m. p.

Leontin Pușcariu m. p.

Adrian Cristea m. p.

Niculae Galea m. p.

